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ur les traces

de thhagorc




ctivites

g‘ (_onstruis un trfanglc ABC,

alafois rcctang'c en D etisocele.

sachant que la base [BC] mesurs J.cm

Q‘Sur chacun des cétés de ce triangjq construis un carré.










‘2 Compare Paire du carré construit sur le Plus grand coté ("hgpoténusc)

avec lcs aires cles cleux autres carrés construits sur ]es

clcux autres cotés.







I noncela Propriété que tu penses avoirmise en évidence en 18:‘15356

USUCI cfcip Iangagc: sgmboiiciue

[ *énoncé dégagé dans cette activité sSUPpOSsE que deux conditions soient réalisées -

le triangle doit étre a la fois isocele et rectang|e.

\/érhcions sila ProPriété trouvée semble encore exacte

i Pon suPPrime Pune de ces deux conditions.




2)

Construis un triangle ABC, isocéle et non rectangle ( 3-3-5)

atvérifie la fr:npr‘ié ] c!ésagée en | }

3) nst n triangle A non ¢l rectan n -4-
et vérifie la Prnprjété dég_agée en I)
4y Construis | =

et vérifie la Pmpr’iété c‘éga_géc an I)

Disposc-les comme le suggere le dessin ci-contre,

&) La figure XYZW est-elle un carré 7 Pourquoi 7

b) Lafigure MNFQ est-elle un came 2 lerquoi 1
) [onte servant des longucurs a, b, ¢, détemine

d) Paire des figurca XYZ\!\ et MNFQ ainsi que eelle des qua tre lri.ms]:s.

(Jm:uc. és.;lité liant a7, bi et 2 peux-tu tirer?
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0 Construis un triangle ABC, 1soc¢le et non rectangle ( 3-3-5)
et vérifie la Propriété dégagée en 1)

SN
;
3om o = AP o

-Pr ﬂi—.@tﬂ‘/b

525 +3
B plrafitogio et




\g'é Construis un triangle ABC, non 1socele et rectangle en C( 3-4-5)
et vérifie la Propriété dégagée en 1)

2= 2= |a¢|*+BC]?

IAB




\£'$C0nstruis un triangle ABC, non i1socele et non rectangle ( 3-5-6)

ct vérifie la ProPriété dégagée cn ])

2= 2= |a¢|*+BC]?

IAB




é En exammant les activités précédentes, quelle conclusion en tires-tu ?

La propricte découvente au paint 1 se vénifie
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Sur une feuille quadrillée, construire, en s'aidant du quadrillage,
un triangle ABC rectangle en A.

A partir de chacun des cétés, construire un carré afin d'obtenir
une figure comme celle ci-contre (en respectant les couleurs).

Cliquer ici pour voir la méthode de construction.

Reproduire sept fois le triangle jaune (toujours coloriés de la
méme couleur).

Découper proprement les figures ainsi construites, afin d'obtenir
11 pieéces de couleurs :

8 triangles jaunes ;

1 carré vert ;

1 carré bleu ;

1 carré rouge.

A l'aide du carré vert et de quatre triangle jaune, construire un carré (sans chevauchement et
sans espace vide).

A l'aide des carrés rouge et vert et de quatre triangles jaunes, construire un carré (sans
chevauchement et sans espace vide).



Utiliser les numéro pour faire tourner les triangles. |Utiliser les numéro pour faire tourner les triangles.

1 2 3 4

5 6 74 8




On obtient deux grands carrés (vert et rose) superposables : il suffit de mesurer les deux carrés et
de comparer les dimensions obtenues (ou de déplacer le grand carré vert pour s'en assurer).
Que peut-on en déduire sur les trois petits carrés ? i







B. Théoréme de Pythagore

: me
[+

2
longucur de ) ., [ unchéde i
I'hypoténuse angle droit

Fautre cbté de
Fangle droit

Dans tout triangle rectangle,

des carrés des longueurs

le carré de la longueur de. . ........

..... v oveeo st égal i la somme

Rem: cathétes  cotéa da Pansgle droit

C. Démonstration chinoise attribué & Chu Pei (AM P )

b

les Sram!r- carrés (1 ot 2) ont la méme aire :

= |es tﬂ-‘)l‘lglﬁ.‘- colords ont la méme aire

= ] o8 aires des carés non colorées sont donc é_gah—.s

CCN
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. Reconnaitre une situation

Dans chacun des cas suivants, dire s’il est possible d’appliquer le théoréme de Pythagore pour calculer la longueur
d’un coté. Stoui, préciser lequel(ou lesquels).

Dans TOUS les cas, justifier

Situation @

A )

Situation ©

3cm

Tem




1. Reconnaitre une situation

Dans chacun des cas suivants, dire s’il est possible d’appliquer le théoréme de Pythagore pour calculer la longueur
d’un coté. Stoui, préciser lequel(ou lesquels).

Dans TOUS les cas, justifier

Situation ©

4cm E




D. Réciproque du théoréme de Pythagore

1) Asctivitd

Voici des hsef-f,mcjm‘:es de |m15|4eurﬁ connues

r___.m:,:_—__.:clifﬂ—_-—‘-_—c:'d
E A M%%m
4\\\%::, D N
B MH
G
Klz:"‘::::-%
& = unité L

F

a) Compléter le tableau

Tige | | feof | [ERl | jGH | ju| | KL | MN]

.l.ongumrdelaﬁae 3 "' S Jl J% g JS
e 3 A€ QS Aqu ACS 84 93¢

longueur
b} On peut trouver trois nombres de la derniére ‘ISHC du tableau

tels que Pun soit la somme des deux autres. '\'Excmplc :25=9+ In‘:}

: 1 i . ]
T rouve deux é_ga|r:r:5 de ce type.

i QS AMYUA B
..... AC]. = AN A4S

c) f’uur chacune des trois ésahtés ci-dessus,
el

construis un trmn5|e dont les cotés sont les tiges corrs:spondanh’.s.

d‘ A Paide de ton é:iuan'e, vérifie siles irlnngleﬁ sont rcdﬂns|es ou non.

Soit ABC un triangle, 3¢ [AC|2= |AB[>+ [Bd? @loxs le triangle ABC est

Si, dans wa triangle,
o carveé de ka longuowr O Owh b oot Gl A b somnve des carves dos longuonrs des dows anires o
alors le triangle st

CCN Chi Fathagore de Samos Creométre 4




Réciprogue du théoréme d thagore : exempl

Résolution de premier exercice de la page suivante

si|AB =82:[B(| =s0et[ad =18
Alors le triangle ABC est-il rectangle ?
Recherche :

o == et
L.

822 =7=80" +18’
6724 =7=6400 + 324
6724 =7=6724

Oui

Le triangle ABC est rectangle en C

Remarques

SIET SEULEMENT SI

1) A, B, C étant trois points du plan ;

aB 1 ac D heP+ o= fad?

Dire que « (AB) L (AC) » ¢’est aussi dire que « le triangle ABC est rectangle en A »

8>+ |acf’ = o

CCN

2) Savoir reconnaitre si un triangle est rectangle ou non en connaissant la mesure de ses cotés.

si ABC est rectangle, son hypoténuse ne peut étre que IAH car c'est le coté ayant la plus grande longueur.

Chi Fathagore de Samos

(ieométrie 5




E. Applications de la réciproque
1) Architectes égyptiens

5117 les rives du Nil, dewx mille ans :|v:|r|r_,l‘~(:,., la Ié_s_;rm‘jc raconte que les tg\qphcnﬁ se servaient d'une corde

a treice naeuds de ‘ﬂﬂ_s;ur.nr 12 pour tracer des an_s_;ir.ﬁ droits.

Ainsi muni de cette bonne équelﬂ:, ils Pcm\.‘.'ncﬂt n:.:nn.stih-e:'ch;u]uc année les fimites des c:‘nmPs
e s el Nl v Eus senanse s ipooant e rersiee. AR
Une équerre ? Mais il s"agit d'une corde |

|l suffit pourtant d'attacher les deu extrémités puis de tendre avec deux mains et

un piquet ou... avec trois piquets. On forme alors un tﬁmn_ﬁ;lr.

Cordelette & ..... neuds dont la distance entre chaque naeud est
toujours la méme,

&aspace:

Les architectes égyptiens utilisaient cette cordelette pour vérifier si les angles des murs construits
étaient droits. Hs plaqalcnl un noeud dans J'-_\ns]c des murs. \‘51' la cordelette bien tendue se
Frésentail’ comme sur le schéma de droitc, !’nns[e ébait réfluhé droit.

Cette maniére de ?rocéde:r aun lien avec la Fro?riété découverte préc.c‘.c{emmr.nt‘.

[ stce la méme propriété qui se dégage ici 7 [ xplique ton raisonnement,

€ 52:-42.3? &

De nos jours encore, certains artisans utilisent un procédé similaire.

Pour vérifier que les montants du chambranle d"une porte sont perpendiculaires entre eux, un menuisier

ayant oubli¢ son équerre procéde comme suit : “six huit dix”.

<% A partir de chaque coin, il trace un trait sur chaque montant,
4 60 cm du coin de I'un ; & 80 cm du coin de I"autre.

< Il mesure ensuite la distance entre les deux traits.

< Siladistance est de | m, les montants sont perpendiculaires.

CCN Chi Fathagore de Samos Cieométne 6




F. Exercices :

rie 1 : R m Pyth
Le triangle ABC est-il rectangle 7 Justifie. Si oui, précise I’angle droit
Bl i e s VR S R e alors -
|aB| [ac] [Bqi Oui — non car
A 82 18 80
a 4 s 6
e 3 s 8
D
V7 N V2
E
Vi3 8 V5
e 60 100 80
a 6 8 10
H 8 15 17
J 9 40 41
Série 2 ; Vrai ou faux ? Justifie
a) 2,3 et 5 peuvent étre les longueurs des cotés d’un triangle rectangle
b) Si les cotés d’un carré mesurent 2 alors sa diagonale mesure §
¢) Siladiagonale d'un carré mesure 2 alors ses cdtés mesurent 4

d) V5 estla longueur de I’ hypoténuse d*un triangle rectangle dont les cétés mesurent 9 et 16,

¢) Le théoréme de Pythagore ne se vérifie jamais dans un triangle isocéle.

CCN Chi Fathagore de Samos




G. Pythagore et la calculatrice

Dossier

PYTHAGDRE

Fiche 1 : La wécipreque de Pythagere
au le tiiangle propasé est-il wectangle ?

Ou on construit des carrés autour d'un triangle rectangle
Coté de l'angle droit Hypotennse otée =H > / \
longuenr X ——> * lengnenr H oo '/
/ Aire= B ,-/
/
iy
T o y
sié =X Aire- X
Coté de l'angle droif el Y
lomgueur ¥
La relation de Pythagore précise que:
Alre H' = Aire X' ~ Aire V7 CorE=Y — | Aire=Y?
Autrement dit,
dans un triangle rectangle :
Un triangle est-il rectangle ?
‘ Les mesures des trois cdtés d'un triangle étant connues,
On pourra af firmer que ce triangle est rectangle si la relation de Pythagore est vérifiée
Compléter en utilisant les touches OOO® D
Y=36 H-85 x-12 H=37 X-48 H=78
Caleul direct de ¥ (3 + ¥?) Caleul disect de vV (X + 1) : Calenl direct de v (X7 = Y7)
OO QD [on(@s]
[z6 |GE D[ 77 |GD I:!(E)@I:ICE I (eo]c>] i le)
Dep—| 25| CD—-I:]
Est-ce la valeur de H ? Esicela valenr de H ? Est-ce la valenr de H ?
e e e —
X=27 H=50 X=65 =97 X=33 H-63
Calcul direct de vV + Y3 Calenl ditect de vV (0 = V) Calenl direct de vV (0C = Y9 ©
[Co o) O @O
[ Jeo®l 1® |:!®(I)|:|@ ol el eo)
D&~ D&
Est-ce lavateur de §? | | Esi-ce la valens de H * Esi-celavalenrde H? [ |
R e

CCN

Chi

Fythagore de Samos




- Fage 8

Le triangle propasé est-il nectangle ?

il X=12 H=37 X=48
¥=77 ¥=35
X=27 H=50 X=65 H=97 X=32 H=63 ]
¥=36 ¥=72 Y=56 —




Dossier

Fiche 2 ; Feiangle sectangle

y.
,Tﬁmtwmm@

Une autre écriture de la relation do

Les travaux de la séquence précédente se résument ainsi:
Parceque H*=X’+Y> ona H=VX'+Y*

%Techniaue de calcul :

re:

Dans un triangle rectangle:
H=vV)X+ YV

Compléter en utilisant les touches OO D

X=i5 =65 =2 X=13 gz
On serit la elaton de Pythagore: On écnit Ia ralation de Pythagore: On écrif 12 relation de Pythagore:
H=V(¥+¥)
On remplace X e1 Y par- On remplace X et Y par: On remplace X et Y par:
Om fait le caleul zver 12 machne © On fait le caleul avee 12 machine © On fait le calenl avec la machine
(€2, €0) (CoaD) € @D
(26 |DD| 7 |G [ o] @ (cojca] e o)
DED— 55 | Ded— De—
Le résultar est Le résultai est Le résultar est
X-15 i X-16 i X-14 o
On écyit Ia relation de Pythagore: COn écrit I relation de Pythagore On écrit 1a relation de Pythagore:
On remplace X ot Y par: On remplace X et Y par: On remplace Xet Y par:
‘On fait le calenl avec 1a machine * On fait le calcul avee 12 machine On fait I# calcul avec la machine ©
OO [CaaD) OO
[ 1® [eo® ™ [ eajca] €]
Oee— Oep— Dee—
Le résulrar est Le résulrai est Le résultar est
CCN Fythagore de Samos Ciéométria 9




Fage 9

X=36 H=?
X=65 H=?
- -’ |
. o X=13 H=!
¥=84 —_—
X=15 H=?
X=16 H=? X=14 H=?




Dossier

& i

= (X “J
Ll 3¢’ +TH
2. T3¢

&= sc

o

’2.3,-:- CLL'-I aa i
) (O
RQ.: ALCF Yoo

(RSrsrt
~Q\.:: S

‘ X=65 H=?

Calcul de Chypoténuse

> a—
i féi
RL = s

- H1Q§+S 18Y

A CITER
LECE

A rfo;J
Jf M -}30
Rt 98¢ +3wo

I aace

m

-

g

Ao mrye®

AP LI
“’\T‘:Q‘DO



at n'est

& 1 e
;ﬁ le_résul
| A

dend

Malgré tous les exemples que nous avons rencontrés, il est rare que le calcul de H

b4
e

donne un nombre entier, méme si X et ¥ sont des nombres entiers.
symbolique (& laide dune racine carrée. Nous
contentant des trois premiers chiffres. On placera la virgule & sa place et on arrondira le troisiéme

Nous allens maintenant rencontrer des exemples ol la calculatrice donnera
Soit un affichage de 10 chiffres.
u ﬁ ﬂ )
demanderons alors une valeur approché qui sera 73 8.54401
un affichage de 10 chiffres
chiffre mathématiquement.
£
?’ﬁ Compléter

Soit un affichage de la valeur exacte sous forme
Il ne sera pas raisonnable décrire tous ces chiffres, On donnera une valeur approchée en se
{,

X35 Hal

On écrit la relation:

H=UX2+Y“’

Onremphcexeﬂpn

=V 35° + 70°

Onfulhcalmﬂawelamaclnm

v ES 2 -+ [fe] x? EXE
H= 35'\"5
—|78.26237921
On retiendra:

On écrit la relation:
On remplace X et Y par:

On fait le calcul avee la machine:

@ B0 BES

L]
e |
On rediendra: [:]

On écnit la relation:

On remplace X et Y par:

On fait le caleul avee la machine:

-D

£ —*:;
onretiendra: | |

x=15 H=?
On écrit 1a relation:
On remplace X et Y par:

On fait le caleul avec la machine:

/I + [ EXE
[ |
— I

— H=?
On écnit la relaoon:
On remplace X et Y par:

On fait le caleul avec la machine:

G_B8 B
o

L]
X=24 o

On écrit la relation:
On remplace X et Y par:

On fait le caleul avec la machine:

--
(SeD] —~|:

P —

e —

e —

CCN Chi

Fythagore de Samos
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X=I5

H=?
¥y=28

X=51

Hep
Y=85

X=4

H=?
Y=40




Dossier M
PYTHAGORE

Fiche 4: Tuiangle nectangle

Caleul d’un cité de Cangle droit

.ﬁ Ol On transforme la relation de Pythagore

Dans un triangle rectangle:

.@ Compléter

X=28

On &crit la relation de Pythagore:

On remplace H e X par;

On fait le caleul avec la machine -

O
E) (22 GO

XD 69.57729515

|‘r’= 69,6

Le résultat est

On écait la relation de Pythagore:

On remplace H et Y par:

On fait le caleul avee In machine :
OO

el eoles)
Le résuitar est [

CCN

Chi

Ou écrit la relation de Pythagore:
Onremplace H et Y par:
On fait le calcul avec la machine :

Tool ew
—

Le résultat est

b

On érit la relation de Pythagore:

On remplace H el X par:

On fait le calcul avec la machine -

OO

[ e
EXE) —

Le résultat est

[€D]aD)
I

Fythagore de Samoa

Dans un triangle rectangle:

Y=vH-X2

=21 H=38

On écrit la relation de Pythagore:

On remplace H et X par:

On fait le caleul avec la machine

[€a B

e lS]I eoles)
& —

Le résultar est |

|

On écrit la relation de Pythagore:
On remplace H et Y par:

On fait le calcul avee la machine :

calan
L el eom
Lersuaes [

Cieométne 11




Dossier M
PYTHAGORE

X=21

>y
/
( '/2?-.\\ [}
xt =z
‘x - S
s
\\.__________/
X=? X=32




H-? Xx=? H-25

74 1s 76
x=28 H=35 X=y H-? =7 H-12

CoN Chi Fathagore de Samon Gréometric 12




Math - |
PYTHAGORE
71

=28
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- Fiche 6 : Evaluation des acquis

Dossier o

PYTHACORE Résoudre un prableme

On donne la figure ci-contre.
Les mesures sont en ¢cm,

1- Dans le triangle (ABC), rectangle en C,

Ty |AC1

ans le triangle (CDE), rectangle en D,

36 (\/// E calculer [CE|.
= & 3- Le triangle (ACE) est-il rectangle en C ?

D Justifier la réponse.
Conseil méthode : Pour chaque ca e lémentaire permettant de réaliser le calcul.
On est alors rar un calcw
19) Caleul de |AC| A Caleul de |CEI 3°) le triangle AEC esi-il reclangle ?
- A
83 c - E
16 63
D 106
On trou
L is C s
g On trowe 65
i Cenit * On comait: * On conmait:
AB[= H =
led=x =
T S = -
« Relation de calenl = Relation de caleul: * Relation de calcul:
* Relation numérique: * Relation numérique: * Relation numeérique:
» Calcul avec la maclune. * Calcul avec Ia machine: * Caleul avec la machine.
— —_— —
- Résultat- « Résultat: * Reésulmar:
lacl= iy |
alors que AEl =
Le triangle (ACE)

CCON Chi Fythagore de Samoa Ceométne 13




A3t A2 2844

o +u =2
- -IQ %z 64_
OCQ (')Cl:: —




. .,mfmﬁ:fhiangﬂewdangee Réscudre un probleme

Dossier

s Cotnge
PYTHAGDRE

DA

lacls
lad

=]

[AciL

1Ac) =

A
s \
B
a6 E
16\~ 63

Caleul de CE|
167E
Ir_el ?
el e |’- len)
IAct ? \cel -c?,’u fel
In&\‘ Acl ™

et gt el Cs™
Sh [leel=6s)

Fage 13

Xl

le triangle AEC est-il rectangle 2

A
100
On trowye 77
C

lAElg_ \ACI { ‘C.{-.-.‘

E7






. Reconnaitre une situation

Dans chacun des cas suivants, dire s’il est possible d’appliquer le théoréme de Pythagore pour calculer la longueur
d’un coté. Stoui, préciser lequel(ou lesquels).

Dans TOUS les cas, justifier

Situation @

A )

Situation ©

3cm

Tem
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1. Reconnaitre une situation

Dans chacun des cas suivants, dire s’il est possible d’appliquer le théoréme de Pythagore pour calculer la longueur
d’un coté. Stoui, préciser lequel(ou lesquels).

Dans TOUS les cas, justifier

Situation ©

4cm E




H. Exercices et problémes numériques —c Tl
Toujours trois étapes : 1

. A
k4 E xercice 1 : Dans chaque situation, applique le théoréme de Pythagore : - : :::;::lr' =,
isole la longueur cherchée et calcule-la | RE Al cidar Z_
] N - TN
b=3 ] L= 5 | e a B
| ~ N\ i P
L ~] \ ’%I
1 L
1 o [ §-8 =
w ] xercice 2 :
Dans un triangle isocéle, la base mesure 6 m et le périmétre 16 m. U
Calcule la hauteur relative 4 la base (par quel point passe cette hauteur 7)
v |- xercice 3 : Sans calculatrice, calcule
2
V10242 = e 3 V72 = s VT S
¥ [_xercice 4 : Compléte le tableau suivant ( a et b sont les cathétes et ¢ hypoténuse) gy, g
a b [ a b c a b c
) 2 4 9 }é }/2’ 7 0,2 0.3
n| s 10 | ¥ % » o2
»[ 20 | 4 ol % | % 0| A7 4

b | xercice 5 ; Sans sortir des limites du terrain, quelle est la plus grands distance en ligne droite que I'on peut

P O {

parcourir sur un terrain de football (de dimension 100m sur 50 m) ?

v |- xercice 6 : Deux barres métalliques sont soudées perpendiculairement. Calcule la longueur d’une barre de
renforcement 4 souder sur chaque barre & 60 cm de leur point de fixatio

Un poirier se trouve au milieu d’une marre

1l lo minimale de I'échelle gui te permetisa de
) 4 P

s ploirks. sa illerles|piads
r

Chi Fythagore de Samos Ceometne 14




xercice |
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2. Juiangle wectangle — Résaudre un probileme
. . . H =X +Y°
Dans un triangle isocele,
s . \ X=H-y b
la base mesure 6 met le périmetre 16 m. N

Calcule Ia hauteur relative a la base
(Piste : par quel pomt passe cette hauteur ?)

-

"
g—ﬁ




3 [ xercice 2 Dans un triangle isocéle, ; o i . T " P
I la base mesure 6 m et le périmetre 16 m.
X=H-Y-
(Piste : par quel pomt passe cette hauteur ?)

7/ —
- ) ne 2 bR
A
}LL_-;- g
2\ == v
% <

La hauteur relative a 1a base du tri ¢,
isocele est de 4m

SU U T




v xercice

Dans un triangie isocele, la base mesure § met le Périmétre 16 m.

Ca]cu]e la hauteur relative a la base [Par que] Point passe cette hauteur '?)




%

Sans calculatrice, calcule

.
i xercice

he 2 -
:é— :’)
= —'-:l’—g
= \ .L
| /
b |
! <




vl xercice 4

Dans un triang‘e isocele, la base mesure § met le Périmétre 16m

Ca!cuie la hauteur relative a la base (Par que; Point passe cette hauteur '?)

_,il, =z Cp+CLte =Abm

g:i Jéhb‘ = A¢
& 07’2) + 6 = A6

‘25 = A6_ (¢
&= Cm Jfb -_—JO

=9
o~
JU %‘.‘-S @ l.a i -
'5 = X vy

- SL:ﬂ!'-l-'ﬁL
W3 r[t: 3‘5-.3

Atz

nz Y



* | XE

Sans des Imites du terram,
quelle a plus grande distance en ligne droite que I’on peut parcourir sur un terrain de football

(de dii siop 1000111 sur 50 m) ? Vﬂa d‘,aa

r V 1

/a . '

_:’L*Mmd‘%}]‘oaoun%;

2 Fa
d = I'X. 4 ,a /ﬂ
d. - So* 4 Aoo”
oMz o0 + N0 6w

.

d -(DF mp%n zxn;((,

M/l.iom MPM DA




|
/ \
=1

co R

w [T xercice 5

Sans sortr des mites du terraimn,

Fage 14

quelle est la plus grande distance en higne droite que I’on peut parcourir sur un terram de football

(de dmension 10 sur 50@ Vs

% \ﬁmg b |
'/R: EDL'I' MDM

R = (;)SOO‘} Joooo

pl:”QSOO i

b ol
A~ A12 )




v [ xercice 6

Deux barres métalliques sont soudées perpendicularement.

Calcule la longueur d’une barre de renforcement a souder sur chaque barre a 60 cm de leur pomnt de fixation

—jﬂz o du Pﬁjﬂaﬂm n'%u«
AT R &L““d

R:L 6o" +Go «P‘

_
e 7‘?\. 360 -Ql&](x

%Goo F (QT

W(é}% -PL x (7|

ety et




vk [ {
yf XErcice 6

Deux barres métalliques sont soudée & erpendicularemen t7
Clulllgueurdunb e de cement a souder urhqu barre a 60 cm de leur point de fixation
Y. = bo UM,

=

/PLL: 4 ch
JLQI FX%*- OC /f\%: éol~ﬁ éoL
W_-: U&@M fgl{: o GOQJ
Jpl:.: 107 A H{ :éo&ﬁﬂ
”P\: \/? &0

4. o

4 g8 um

?@c/m

"Plé’ 88 (unm)




)

o ?

ouve au miheu d’u

~ Quelle est la longueur minimale de I'échelle qui te peyett

A

S ) - Ly 2
Qj /m5 TS L+ /@‘

i c L K — 2
” Q=2 1% = n? + //,C}g

R T Do) ool

\C@ :ﬁo@:ﬂ
[IEZ/ D6 om




N':xc rcicg % :  Sans calculatrice, calcule

el -Y




P [ xercice 8 Histoire de diagonales : dans le losange MNPQ, calcule [MN]| si [MP|= 4 et JoN|= 2

w [ xercice 9 : T riangle équilatéral

a) Par quel point de la base passe la hauteur d’un triangle équilatéral ?

Jlﬂ/

b)Caleule la hauteur M| du triangle équilatéral MNP dans le 5 cas suivants : si [MN|=8:3:10:3v2 et ,'/2

¥ [ xercice 10 Triangle équiatéral

.

Calcule la longueur d'un ¢6t¢ d'un triangle équilatéral PHC dont la hauteur mesure 5 cm

Um/

¥ | xercice 11 : Histoire de carré : compléte le tableau en tenant compte du dessin

Hﬂ/

a b @ b
O
D) 3 5 b
2 B 0| % )
»| 10 D @
[ xercice|12: *_[_Eru:c T3 Caldu ire de[chpque figuie |
echerghelle raypn {u cerfle Z Ji T A
A - B H
=g 7 . Y £
of
3 1 / B gt
L] ol 0 | |/ il - 2
A : /
2 N Vi
"1
|~ Nergice 14+ | iangle rectangle £t aire
1
Iele |"aire (@7 un triangle r le dont IThypoténuse/ mésute 13 m et u I"amgle dyoit 1
metrgs.

CON Chi Futhagore de Samas

Céométne 15




v [xercice 8 [istoire de diagonales
dans e osange MNPQ, caleule Y ]l’Wﬁlt&ﬁF ¢

AYYY
N P ‘)lgto PAJHI
N L (HN}. ” | s
I Janl 2 \rte | o fen |
nJ JHN%: '32‘ + g
l”fU = 4 4 4

W\F’

[l = \F"J Vel aasda




Calculke la hauteur MQ| du triangle équilatéral MNP dans le 5 cas suwvants : s1

— &




91’ I xgtfgc 9

AMNZ M.ol:.un Z. Cou forumi

ﬁmmgn Pafplegi

-2y

W= gY_ gt

G- 8"

4
I\N'L: 38"

Par quel point de la base passe la hauteur d’un triangle equﬂera[ ?

Calculke la hauteur MQ| du triangle equﬂateraerWDs le Slﬁwac‘is si =










i T xercice 11 Histoirﬁ de carré

@ a’ a’- W

az ) &?}J‘% @)2’

(a5

ol
T
e ¥
o al 2
/ :2)
B
o)

a b
1) 3
) V2
3) 10
4) )] J§
I. AEI’
a b

5)
o|

| 03

) 2,1
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e
- T
e B
J:,, {; 4)
[ ol
£ vl

a b
1) 3
2) l N5
3) 10
2.3
I. nE ?
a b

5) %
6) %
| 0,3
8) 2,1
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W Txercid

e 11 Histoirﬁ de carré

- —

~) /- ? —

] S ,] '& - VZ ' — 2) ]
F—| (g ]

= Q’) — »| 10 -

: P " B

Q-_—: \VI - 2.3 .
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R [“listoire de carré

. a b A—
A -
a | 9 1) 3
~n e 3 2) N
—4 # e —
=l ¥ [ i 0 | 10 —
- ‘ o
L b = Y| 2./3 o
(2

a b —
1 —

p—_ q r ﬁj-*“‘?fr.. 5) A
= # .»; 6) % —
.~ o i —
\ /o0 | 0.3 M—
8) 5 | —




ice 11 Histoirs de carré

i

an
Faw

L

2.1

o

A

i
D




Stogan 2y 7

AAOE) ru.ol: am A

- e

mol . [pel — lan]
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L)
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(LT _{go'
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Fars

[ xercice 1% :Calcule 'arre de chaque figure

=1

o

7 e
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C xercice 14:Triangle rectangle et aire

Calcule aire d’un triangle rectangle dontI’hypoténuse mesure 13 m et
un coté de I’angle droit 10 metres.

N auie (1) - Bee s Bouln
/
3”’2 Quite

I

10

Qx
el




‘I xercice | Z=Vogaseen E&Pte
Les quatre faces d'une pyramide 3 base carré sont des triangles équilatéraux.

Quelle est [a hauteur de cette nide sachant que le cBté de cette pyramide mesure 23 métres 1

Les pyramides égyptiennes de Gizeh ont &té les demiéres demeures des
pharaons Khéops, Khephren et Mykérinos.

Elles ont &t& construites vers 2600 avant J-C.

La plus grande de ces pyramides fut construite pour recevoir le corps du
souvenain Khéops &tait clabre pour |3 pureté de ses proportions géomeétriques
et mesunait ................. métres de haut et 231 matres de cité

Les pyramides font partie des sept merveilles du monde

A toi de jouer : alcule [a hauteur de la pyramide de Chéops

Elle mesuredonc ............... mdehant ot oG de colé.

Pour la pyramide de Khéops le rapport entre lapotheme et le demi-cBté et &qal 3.

Selon Hérodote la pyramide de Khéops de base carrée, dont les surfaces latérales sont des triangles isocgles, posséde la

propHi&té suivante: «Les surfaces latérales triangulaires ont une aire &qale 3 celle du carvé construit sur la hauteur de la

pyramide» ¢
- Démonstration

Les dimensions mesurées de la grande pyramide sont [SH| =h =....m ; [EA|= a =230m/2 =115m

Avec le théordme de Pythagore, nous obtenons : |SE|2= x*=h+a*
D'oii apathéme BE=x=..

Donc FEIIZ = x/n =1.6 = phi (environ).

E A A
La surface d‘une face triangulaire SAB est : ax
La surface du carré construit sur SH est ; b= v? - a? o\
Or la propriété fondamentale de phi est d'8tre solution de I'équation : x*-x-1=0 //'( = T\
Donc (xaP-xa-1=0 'S0 4 [ >

Par conséquent xa =(xap-1 \\‘—-J/'
En multipliant les deux membres par a2 nous obtenons : ax = - "V
ou encore la surface d'une face SAB est égale 3 la surface du ca it sur la hauteur [SH| .

Ce qui est bien la propriété de gaHérodot




I xercicel5 : Voyagc en ]:_gyptc

Les quatre faces d’une pyramide 3 base carré sont des tria ng[es équi[a‘céra ux

Quelle est [3 hauteur de cette pyramide sachant que le c6té de cette pyramide mesure 23 métres ?

ot -2

Soit [DB| la diagonale du carré

Dans un cavié, les diaganales sant égales et se coupent en leur miliew :
AOAH rectangle

oa?— or - fasf?




section plane d'une pyramide parallélipipéde et section triangulaire

% @
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4 [ xercice16 : [istoire de cubeq
Calcule la diagonale du cube de

piste calcule d’abord la diagonale d’une face)Y]

1

Fon

1

tel’. el
t

+

C

& 9.

o

|

Lk

S,

\—l_d

-
LHA




L I xercice | : Histoire de cube

Calcule la diagonale du cubf de c¢6té 3 (Piste calcule d’abord

Mownairn

ﬂ'm'n'gonale d’une face) Formule

\ecl="
g ) fAe 1
\ ] NhEET
L~ . IE‘ , < L7
: = I0E] 4 1hc
3 -\‘ -gx—m l]P !- *_‘ft,r
AT R4 R /P
aeaiins R Zdne
1 eef . . i“ _L
\cf =3V Yigqay ;c
AP D K { = R
ot G
B [ o

CCN
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CCN

3. Hauteur d’un trian uilatéral

ﬂ Tuuxr»a ) HF’G*-‘J‘

‘ Synthése des formules trouvées dans les exercices  (AM P34) l ] t H

dﬂ Calc&lﬁg&e&ﬁg&c dela agmz*_d un gn’@éte 5cm
SO T~ e -

T
oL g
N a@w:iccméc

...... .d FW—’

S

=5

J&e ouc?

‘ La diagonale d’un carré de cHté ¢ mesure ...

. Diagonale d’un cube

¢ Calcule la lon,

cur exacte de la diagonale [AD]d"un cube He cdté 5 cm
Ve d=5KlR1 1 :

wrehy S

+ R mencg avec un cul

de cbté ¢

La diagonale d’un cube de ¢cité ¢ mesure VB’@QUQ@

+ Calcule la hauteur

h

+ Recommencé. triangle équilatéral de N"P

\cis —l
-

e

i
La hauteur d’un triangle équilatéral de cdté ¢ mesure V 3

te d’un triangle équilatéral de coté 5 cm

-

Chi Pythagore de Samea Ceometre 18



{ Dynthése des tormules trouvées dans les exercices

A ™ 1 't 4
1. Uldgo"ale U ur cdarre

i i i i i i ] i J i
4| _alcule lalongueur exacte de la diagonale d’un camre de cote 5 cm

< 2
C A+ O
¥ e —— |
\[ (Ll
"

= 48"

| a diagonalc d’un carré de cété c mesure

[)
. it
A
O

=<\ o0




es: 2| Diagonale d’un cube

(alcule la longueur exacte de la diagonale [AD] d’'un cube de c6t¢ 5 cm

DA neckfs \ A Acdacdk 2 :

l
1 2 < - Z IL 2.' A : £z
JE = C +C [, e C 4 Jx A
L oL .t tL 2 1 el T
- =-5+$ @ . 5 { o 3 :
1 i . — B 4 , ©
r-T e U ,g_,
x = 537 {! ! ;(3.6‘ B < ¢
’ S L
RCCOITIH’ICI'}CC aveo un CUE:)C dC cote .
e o 1 2
e = & 2! = E T A
- ]




es

. Hauteur d’un triangle équilatéral

9
(_aleule la ha ute.ur |AH| cxacte d'un triangic ér:ll.iiiatél"al de coté 5 cm
A Alc ned om I
L
2
A A S (‘z-:)

5 /3 A i
= Rt st ac?

5 SANUTE IS
L =2

Kecommence avec un triaﬁgIa c"'.qui]atc"'.ra1 de cotec

La hauteur d’un triangle é quilatéral de coté ¢ mesure

-
-5




Synthése des formules trouvées dans les exercices (AM P34) I

1. Diagonale d'un earré
¢ Calcule la longueur exacte de la diagonale d'un careé de ¢6té 5 cm

LB
¢ Calcule la longueur exacte de la diagonale [AD]d un cube de coté 5 cm

i

A=
i
¢ Recommence avec un cube de coté ¢ /,\’::; T
r” ‘\
B c

5

i N 4 — <
4 4

La diagonale d*un cube de cété ¢ mesure

3. Hauteur d’un triangle équilatéral A A& u MQ&, -:.)

+ Calcule la hauteur [AH| exacle dun trlangle équn]atéral de coté 5 cm

e A ’“C) AAAAAAAAAAAAA S*‘G)
o «. Lt YN0 LY

N %
. ._E'U, }j-xf_ﬁn-iangle JIIW e w

¥
La hauteur d’un triangle équilatéral de cdté ¢ mesure “

ol

CCN Chi Fathagore de Samos Cieométne 18
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I. Pvthagore dans un repére orthonormé
1) Types de repéres
i.__Reps i
a) REPERE QUELCONQUE b) REPERE NORME ¢) REPERE ORTHOGONAL d) REPERE ORTHONORME
F 3

M.z
Q:z)

()

v

v

Le quadrillage est formé de .........

Le quadrillage est formé de .........cocceeevieiiennnnnee.

lo1]......[0J] et OI.......01

On dit qu'un repére du plan (O, [, J) est orthonormé
lorsque :

perpendiculaires, ¢’est a dire (OI) L (OJ).
BF  Les unités de longueur sont les mémes sur les

> / . .
Bo  Les axes des abscisses et des ordonnées sont
/// FiF TR

deux axes ¢’est a dire |Ol| = lOJl .

e

I et J sont toujours les points de coordonnées
respectives (1 ; 0) et (0 1).

Repére non orthonormé
car les axes non perpendiculaires

iv.Exercices : Retrouve le(s) repere(s) orthonormé(s)

||||‘11|||
|rr|‘|||r|

Repére orthonormé................. Repére non orthonormé

CAR les unités sont différentes ...

CCN

Cha

rqt]'mgo re de S;mu):'.
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S1 le repere est orthonorme™

& ——————43..—“-.-.'..—.—"-....—'—"-.1 - B--a-u-a







2) Coordonngé n _point dans le plan

Exemple et vocabulaire

! axe des ordonnées
el

o

!
---------- [ Gy
] X 1

coordonnées de M

WMIXy i)
7 M

/ %
v 5
k)

1 XM
/ / i
PR 0w |
B3 58—~

Le repére (O, 1, 1) présenté n’est pas orthonormé.
Pour qu’un repére (0,1) ) soit orthonormé il faut que |07|= |0/ =1et O1 L OJ

3) Distance de deux points dans un repére orthonormé

i |AB| =7 ol A(x,;¥a) et B (xp; yg) dans un repére orthonormé
Par Pythagore :
AB = DB+ DA
=(xg-%xa)? +(ya-ya)

|aB| = J("B -xaA) +OB-yA)

4) Calculs de coordonnées et d’une distance

Enoncé : Dans le plan muni d’un repére orthonormé, on place trois points A(3 ;2) ; B (-1 ;-2) et C(5 ;-1).
Calcule la longueur de la médiane issue de A.

Suatégie : la médiane rejoint le sommet A au milieu du coté [BC].
Dot on calcule d'abord les coordonnées du milieu K de [BC].
Ensuite on calcule la longueur [AK]

*  Le milieu K de [BC] a pour coordonnées :

o Xg + X, :—l-ﬁ-S:2
2 2

S Yo +¥¢ _ —2+(—1):'§
2 2 2

* ilenrésulte :

|AK| = J(KK -xa)t+(yk -ya)?

= J(2—3)2+(—3—2)2 = Jnﬂz ﬁ,@
2 4 4 2

Conclusion :

la longueur de la médiane [AK] est ? soit environ 3,64

CCN Chi Fathagore de Samos Cieométne 20




A retenir

dans un-repere_orthonornié

La distance entre A et B est donneée par la formule

AB = [(x, —x, P+ (1, =)




5) Exercices
Sériel6

a) Quelle est la longueur du segment [OH] ?

Quelle est la longueur du segment [AB] ?

b) Soit K(5001 ;7000) et C(2001 ; 1000).
Quelle est la longueur du segment [KC] ?

Sériel7 : Dans un repére du plan, des points sont donnés par leur coordonnée :
K(1:4):L(2:;4,5) : M(0,3) : N (4,5); P (3:4,9)
Quels sont ceux qui sont sur le cercle de centre C(4 ; 0) et de rayon 5 7

Sériel8

¥
{ici

Observe le dessin ci-contre : quelle est ’abscisse de A ?

£

L

[=]
.

En utilisant le théoréme de Pythagore,
Calcule la longueur des segments [AB] ; [CD] et [EF].

A8

o)
%
[EF|
E
Série 20 :
A2:3) ECE:3) | caleule |AB], [CD|, [EF| . |GH . |DH]| . [BE] et |CF|
B(9:11) [F(2;-5)
Ci4:5 G(5:7)
D23;14) [H(-6:-1)
CCN Chi Fathagore de Samos
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D(-a; 0> —d_ A
€ (-3)~4)

e (-a13) (o)
!TDE({: A4 D6

\BE:W



Clasoe : 3 G Doge:......2008 Nom:

]

o

LE A WV T
Ve SOt

\AG 12)

EXERCICE 2A.1
Le repére (O, 1, I) est orthonormé (unité | cm).
a. Placer dans ce repére les points :
B(l;4) C(7:3)

D(5:0) E(D; 4)

Drtnoms ;
L]
EXERCICE 2A.2

Le repére (O, 1, 1) est orthonormé (unité 0,5 cm).
a. Placer dans ce repére les points :
A(5:6 B(9:3)  C(-4AN7), DP(2;-T) | E(-8;-1

v

p

b. Mesurer (au mm prés) les longueurs :

[AD|=..... BE=  [AQ=..... B]=.......

¢. Retrouver ces longueurs par le caleul  partir des
coordonnées des points A, B et C.

4B "= (xn = %+ (vn -y 7 forg)
|A1.)i:=(1_3);+(4_;): Bl oonn
|AB|*= (2P +2¢
|AB|*=4+4

|aB|*=8 donc |AB| m2.8

b. Caleuler |AB|, [BC]. [CD|, [DE| et |AE] (en unités).

AB|2= e
s e

Donc |AB|

= (xp — X P + (Yo — Ya)*
|AD|® = (xp — % + (yp — ¥ ( )
[AD|* = SN S (U, - (IS GRS

IADI? = o+ P £ :

ol? N : Donc B vvvrvv

|aD|* donc|AD| ........

[BH® = (% — x0)* + . — yo)? st aasesd R
B = B T AR, B [RETL SR ) = s e )
[BH? = (oo -

1232 R — = o]

B done [BE ... pad S

|AC|® = (xc = xaF + (yc - yaF e
|AC]2 = (e F recrrrern P " oo

|ac]®=(.
[aC
[AC

done |AC |

Dom|[);:|

[BA = (xc =3y + (ye — yu)*
Bd® =

don\:lBCI

|AE| 2=

Done [AE| ..o

CON Chi
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A(GB:2)B1:4)C(7:3)D(5:0)E0:4)

AD 2=(2§n.—§a)f.*(m—m)z A (RSL)
T+ On . . | D&
e A =30+ - | P
3P+ (4-2) AD|? —(2 )2 *( ..... e
i AD|’=.4... +.
l AD|? —& donc]AD|~tE,
|2 = G~ XaP + (Yo — Ya)? A 3.9
2+ (Ye—y8) E¢ AC Ec—Xal+t(¥c—Ya
TP A3y (23 | €33
’ "f' 4 4 . j 2
[ _(O AC|“= -‘iz "'(-/')
O :/7 AC|?= JC ¥ 4_,
done PENA--= 4] | aci2- 47 done jpc| = 3]

v (3.3)" - ()=
(F-3)% ¥ =K



2)

3)

CCN

1) Premiére méth : constr n d’un

Dans tout ce qui suit, 1 unité est 'Ic centimétre.

Le probléme est de dessiner un segment de longueur /15

Sur la page suivante de ton cahier :

a) Trace au milieu de la feuille un triangle SAB rectangle en A dont les
cotés de I'angle droit mesurent 1 (une unité).

N7 L e e ko

b) Poursuis la construction comme te montre la figure ci-contre,

rscﬁ“fdfij“'*";@g““’"i%’r‘ﬁ“*i”“ﬂ IR
18db=. 241 |~51>|1

__ 5d=3) .. L lspm 2 Mselz (5.

\ d) Afin de vérifier la construction, détermine une valeur approchée de

4154 I'aide d’une calculatrice et mesurer le segment construit.

Deuxiéme méthode : « la turbo const ion » =
Caleule la longueur F i D
=\

lScl e A ]Sc‘l Lf—]
JSDIE6 438 2 dS e |sD) o GET &

Compléte avec des entiers :

15=(3.)"+ ('5'")1

sof -. LI
= Japikals

lepita Iﬂsw A
/{% i 2L L =+

,Il

énéralisation
Le segment de longueur v’l_S a pu étre construit avec seulement trois triangles rectangles.
Plus généralement, le mathématicien francais Lois Lagrange a démontré en 1772 qu’avee trois triangles
rectangles au plus, on pouvait obtenir un segment de longueur Jr_ vee n nombre naturel).

Trouve une construction pour un segment de longueur : @ 31T
(Il v a souvent plusieurs constructions possibles.)

Chi Fythagore de Samoa
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J- . 5 1
Dans tout ce qui suit, I'unité est le centimétre.
Le probléme est de dessiner un segment de longueur /15

1) Premiére méthode : construction d’un gastéropode
Sur la page suivante de ton cahier :

a) Trace au milieu de la feuille un triangle SAB rectangle en A dont les
chtés de I'angle droit mesurent | (une unité),

sl F
Quelle est la longueur de I'hypoténuse. !
E
1
b) Poursuis la construction comme te montre la figure ci-contre,
Quelle est la longueur de [SC] , [SD] et [SE] ? D
1
c
/ ; .c)‘('-ombien faut-il de triangles pour obtenir un segment de longueur \!]_ ? L
. A1 B
D
3
s
1 2
A1 B

/
d) Afin de vérifier la construction, détermine une valeur approchée de
\(fl_ﬁé I"aide d’une calculatrice et mesurer le segment construit.

2) Deuxiéme méthode : « la turbo construction »
Calcule la longucur [SD|:

Compléte avec des entiers :
15=(.. )+ (... 0+ 12+ 12

3)  Généralisation
Le segment de longueur JI_S a pu étre construit avec seulement trois triangles rectangles.
Plus généralement, le mathématicien francais Lois Lagrange a démontré en 1772 qu’avee trois triangles
rectangles au plus, on pouvait obtenir un segment de longueur J; (avec n nombre naturel).

Trouve une construction pour un segment de longueur : V29 ;431 71

(Il y a souvent plusieurs constructions possibles.)
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4)

a lorsque a est 1a somme de deux carrés ?

l EN GENERAL

Construire un segmem de Iongueur NG
On constate que 5 =

(ilg 7

On en déduit que Jg est
la longueur de l'hypoténuse dun triangle
Te:

dont les cotés de l'angle droit

ont des longueurs de ...

On construit un triangle rectangle dont les cotés
de l'angle droit mesurent .sk....etd_

£
-

L

3 i
al.
La longueur de 'hypoténuse est u Sl

Construire un segment de longueur va

On constate que a = m? + n?

On en déduit que J; est

la longueur de lI'hypoténuse d'un triangle
rectangle

dont les cotés de l'angle droit

ont des longueurs de.m et n

On construit un triangle rectangle dont les
cotés de l'angle droit mesurent m et n :

£

| n

La longueur de I'hypoténuse est J; :

1)

EN PARTICULIER

a lorsque a est Ia différence de dewx carrés ?

| o

Construire un segment de longueur /5

On constate que 5 = ﬂ "[

5= .
-L

On en déduit que Jg e&

la mesure d'un cété de I'angle droit d'un triangle

rectangle

ol I'hypoténuse mesure ...

I"angle droit mesure ...

et Nautre coté de

Construire un segment de longueur va

On constate que a = m? - n?

On en déduit que Ja est

la mesure dun coté de I'angle droit d'un
triangle rectangle

ol I'hypoténuse mesure m et Uautre coté de
l'angle droit mesure n

On construit On construit
AY - -
N L
" b
AN 5 Noh

y | I N

L | P N
I 2- 4 K l -

[
La mesure du deuxiéme c6té de I"angle droit est .....ou.. | La mesure du deuxi¢me c6té de Iangle droit eﬁt‘f; .
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2) Exercices
Série 1 : Construis de trois maniéres différentes un segment de longueur 5 .

Série 2 :Construis un segment de Iongmurasiaégnle!ﬁ : V3 - ‘fz—ﬁc'l' 105

= Construis un segment de longueur vb” +¢”  en utilisant uniquement un compas et une latte
non graduée.

b [
- - ——=

= Construis un segment de longueur Vi 4? ol r=lemets=2cm.
Quelle est la longueur du segment construit ?

= Construis en utilisant le méme procédé, un segment de longueur "{Ecm.

Série 4 : Voici deux segments de longueurs respectives a et c.

= Construis un segment de longueur va® - ¢* en utilisant uniquement un compas et une latte
non graduée.

a C
L — *-—

= Construis un segment de longueur Vt'-s® ont=5cmets=2cm.
Quelle est la longueur du segment construit 7

= Construis en utilisant le méme procédé, un segment de longueur NIF) cm,
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K. Relations métriques dans le triangle rectangle
1) Triangle rectangle et cercle

Remarquons que les deux premiéres propriétés ont déja été étudices.
Propriété 1|

Si un triangle inscrit & un cercle et rectangle ~ N = e \

Alors I'hypoténuse de ce triangle est diamétre du cercle

Propriéeé 2

Si un e6té d"un triangle inscrit & un cercle est diamétre de ce cercle, P \ = [~ N\

Alors ce triangle est rectangle et I'angle opposé au diamétre est droit

Propriété 3

Dans tout triangle rectangle,

la médiane relative a I’hypoténuse mesure la moitié de cette hypoténuse. (voir théo ....)

Hypothése : A ABC rectangle en A

O milien de [BC] : [BO|=|OC]
[OA] médiane relative a [BC]

A
N 1

These : [OA|= 3 [Bq|

Démonstration : outil : propriété |

A ABC rectangle en A

B 5 = [BC] diamétre du cercle circonscrit au triangle.

= le milicu O de [BC] est le centre du cercle circonscrit au triangle.
= |OA|=r=(rayon) :dfﬂ-"z';m: % BY cqfd

Propriété 4

Si dans un triangle, la médiane relative i un c6té mesure la moitié de ce coté,

Alors le triangle est rectangle et le ¢oté dont il est question est I"hypoténuse

Hypothése : A ABC
[OA] médiane relative a [BC)
1
oA~ £ Iac]

Thése : A ABC rectangle en A
Démonstration : outil : propriéeé 2
1
pA.‘ =3 |BC| par hypothése
= |0A|=[BOJ= Jod]
= O est le centre du cercle circonscrit passant par A, Bet C

= [BC] est le diamétre du cercle circonserit au A ABC
= Parla propriété 2 . A ABC est rectangle en A eqfd
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2) Triangle rectangle et hauteur

ou

Propriété

Dans tout triangle rectangle,
le carré de la hauteur relative & I"hypoténuse est égal
J au produit des longueurs des segments qu'elle détermine sur I*hypoténuse

N S

] moyenneproportiomelle

Dans tout triangle rectangle,
la longueur de la hauteur relative & I’hypoténuse est H s }
moyennegéométrique

entre les longueurs des segments qu’elle détermine sur I’hypoténuse

Hypothése : A MNP rectangle en P
[PQ] hauteur relative & I"hypoténuse [MN]

: [MmP|=b [MN|=a PN =
[oN]=s IMQ] = PQ =h
«—>0 - > N

Démonstration :
+ Il yatrois triangles rectangles dans lesquels on peut appliquer le
théoréme de Pythagore :

& Dans AMNP: a*=b"+¢
% Dans AMPQ: b'=h"+r
% Dans ANPQ: d=hl+g

+ Commea=r+s

a’=(r+s) produit remarquable
a=r+2rs+s
2 3
[ a“=a
PF+2rs+8= B + ¢ par 1.1°%) et 2%)
P+2rs+e = BB+ +hW+¢ par 1.2°) et1.3°)
2rs = 21K par simplification
ra= i

h® = rs cqfd

Cieométne 27

CON Chi Futhagore de Samas



-h

o

2 iy

g

¥




ou

Propriété 6

Dans tout triangle rectangle,
le carré d’un coté de I’angle droit est égal

au produit de sa projection sur I'hypoténuse par I'hypoténuse entidre

Dans tout triangle rectangle,
i 1
la mesure d’un ¢oté de "angle droit est [ moyemo P',umfufmnd d
| moyenne géométrique |
entre la mesure de I’hypoténuse et la mesure de la projection orthogonale de ce c6té sur

I’hypoténuse.

¢ Hypothése : A MNP rectangle en P

[PQ] hauteur relative a I’hypoténuse [MN]
[MP|=b [MN|=a PN =¢

ON|=s MQ| = ¢ PQ =h
< > Q € >
B £ . _ Dléx:bzza.r et czzn,s
a
Démonstration :
comme a = r+ g, on peut écrire successivement
a.r=(r+s)r a.s=(r+s)s
= 4+rs  pardistributivité =r.s+8.s par distributivité
=f+n par propriété précédente =K + g par propriété précédente
bz par Pythagore = ¢ par Pythagore
cqfd
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Série 1 :

sur |

lations métri ns un trian;

Dans chaque situation, calcule «.

e )
Toujours trois étapes :
<+ Formule N
+ Remplacer \
+ Caleuler A L

Série 2 :Dans un triangle rectangle, calcule la longueur des cotés de l'angle droit, sachant que la hauteur

relative @ I'hyp

é divise celle-ci en deux

>

respectivement de 3 cm et 5 cm.

Série 3 : L'hypoténuse d' un triangle rectangle mesure 4 cm.
La hauteur relative & I'hypoténuse détermine sur celle-ci deux segments dont I'un mesure 3cm
le est la long de cette hauteur ?
CCN Chi Fythagore de Samos Ceometne 29




= l. 'l-n R
Alhy

AU ~a a ....m ._. ‘l..
I ARV Eiil - 4
LML T g L
MMW_L 1. M 1 WJ,L — ..jr
mmm | Fmﬂv .a_ W,L_ Iy ||| M 1
MM g J mww 2 2 AKX
MS 9/ il

/ N u
..M __4\@,,,. . 3 /Wy
m TN
a q




‘3 Danslun tr nnglp r'pr'l'nmglpf
calcule la longueur des cotés de I'angle droit,
sachant que la hauteur relative a I'hypoténuse divise celle-ci
en detiv cedmentel recne +ivm 2 Aot B alaa
S Juc =] { ol (oapﬂ rrvernl ot LT LI = | A N

N ! (/ [ A }'{
s QA TG
! P 3 R‘*\ o A g .3

; N

3 - oAt
. rx = V"'d
(L—:-—H_B’.T'!
R T -L
P i y.d
- v \
! < = VU NY. s,
./ -
™ = g S

h&wmwrﬁmﬁnusrdemm elle-ci deux|segme

‘mesure acm




L'hypoténus

e d' ur

' Triangle rectangle| mesurie 4 cm.
La hauteur| relative a I'hypoténuse détermine sur|celle-ci deus
Queﬂe—esfla—languw—dﬂ?ﬁe—m% ?
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12

. e et h désignent des longueurs

1°)

207

-

Hninn
=

L

= sl

@

—

=

F.
] - AP F——
)
\ " o —
\]
. B ==
A
L
)
M=l
.
\

N
2
.-l

-
==

17

&_Sur;g_tmnglg_nam@ﬁ suivant, a,|b, ¢,

/N
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Série 5: Compléte le tableau avec les valeurs exactes

a & = ¢
1%) T
2°) 6
35 3 5
4°) 5 9
55 5
6°) 6
™) 7 5
8°) 8 6
9°)
10°)
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1°)

2°)

3°)

4°)

3°)

6°)

7°)

8°)

9°)

10°)

5
R

.

i

—

o

A



. Yableau avec les valeurs exactes

etel

b

pl
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N e
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By
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e

aUry
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4> | Série 5 Complete le tablgau avec les yaleurs exactes
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au avec les valeurs exactes

a [ 7

%) 7 5
8°) 6
9°) 5

10°)




4 rie 5 Complete le tablgau avec les valeurs exactes
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L. Eaisens ko peint

1) Ihéordme de Pythagore :
" al =p o+ cz,_‘. ....... Ty
Si b alaxs B =2 - i
e B nosmniaa
c

Dans tout triangle rectangle,

le carré de la longueur de. I*hypoténuse . ......... est égal & la somme
des carrés des longueurs . .des deux autres edtés. .........ouu..

Si, dans un triangle,
le carré de la longueur d’un cbté est égal a la somme des carrés des longueurs des

deux autres cités

alors le triangle est rectangle.

3)

La diagonale d’un carré de cité ¢ mesure ¢ Nz oo
La diagonale d’un cube de ¢6té ¢ mesure ¢ WV omsd o

. 3.
La hauteur d'un triangle équilatéral de edté ¢ mesure JT..

4) lLengusux d'un segment dans un plan caxtdsien orthonormé

Soit A (xa; ya) et B (xg ; yg) dans un repére orthonormé alors IAB‘ = Jxg-%4 P +0a-yYa )

S5) Relations métriques dans le trisngle rectangle

Dans tout triangle rectangle,

£¥ le carré de la hauteur relative a I'hypoténuse est égal
au produit des longueurs des segments qu’elle détermine sur I'hypoténuse

£ le carré d’un ¢dté de Pangle droit est égal

au produit de sa projection sur I’hypoténuse par I'hypoténuse entiére




Table des triplets pythagoriciens générés par (a® + b?; a” — b?; 2ab) en fixant a entre 1 et 20 et en

faisant varier b entre a + 1 et 20.

10
17
26
a7

85
82
101

15 |
24 |

| &

63 |

12
21

7

12
16

20
32 |
45
60

24
28
32

36
40

25

45

73

109

27

72
91

6
T | 52|20
40 42 65|33
55 | |

30 | 41 9

97 | 65
97 | €5

40
48

61

74

a9
106
125

11
24

70

"00

100
17
136

| 108
120

113
130
149

32 |

51

122
145

120

143 |

17
140

a4
48

130
153

112
135

137 | 105
160 | 128

B8 NNR

146
169

8388

19 |

110
120

157
180

132

| 144

170
193

72

95 |

170
197

226

257

325
362
401

168

195 |
224 |
255 |
288
323 |
360 |
399 |

165

192
221
252
285

320

357
396

52
56
60
64

72
76
80

178
205
234
265

333
370
409

160

315

391

187
216
247
e

362

185 | 153
212 | 180

B8 2IN BB &

108 | 340 | 308

114 | 377 | 345
120 | 416 | 384

241|209
272 | 240
102 | 305 | 273

112
120
128

144
152
160

194
221

250

281

314

349
386
425

171 |
200
231

336 |
375 |

130
140
150
160

70
180

190

205
232

261

292

360
397
438

156

188

192

ot
| 216
228
240

218
245
274
305

373
410
449

120

147 |
176 |
207 |
i
275 |
32 |
351 |

145
164

17

181

19

180

185

57

176

202

40

198

221

21

220

208
233

105 |

192
208

225
250

63
88

216
234

244
269

69

240 265 | 23

286

313

25

3z

260

132

224

217

115

252

296

96

280317 | 75

340

336

365

27

289

161

240

306

144

270

325

125

300 | 346 | 104

369

81

421

29

420

320
353
388
425
464

192

225 |
260 |
207 |
e

256
272
288

320

337
aro
405
442
481

175

208

243

280
319

288

324
342

356
389
424
481
500

156

261

189
24

320 | 377 | 135
340 | 410 | 168
360 | 445 | 203

352
374
396

418
7400|521 | 219

400
433
468
505

(544

12

145 |
180 |
217 |
256 |

384
408
432
456

425
458
493
530
569

a7
120 |
185 |
192 |
231 |

416
442
468
494
520

452
485
520
557
596

93

|'a76
128 |
165 |
204 |

532

481
514
549
586
625

3

136 |
175

I's10

570

545
580
617
656

33
88
105

613
650
689

680 | 724 | 78

846 | 685 | 37

720

761 | 29 | 760
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Xercicag % : Sans calculatrice, calcule







